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Szellemi honvédelem

1970-ben jártam először és utoljára – hogy úgy
mondjam irodalmi utazóként – nyugaton. Illyés
Gyula javaslatára biztosított egy párizsi alapít-
vány számomra ösztöndíjat, amelynek segítségé-
vel öt hetet Párizsban és Londonban tölthettem. 

Londonban a Cifra nyomorúság és a Tardi
helyzet legendás szerzőjét mindenképpen sze-
rettem volna meglátogatni. Ha jól emlékszem,
Siklós István vitt el hozzá. Az egyik londoni elővárosban található lakásában
népes vendégsereg gyűlt össze, többnyire 56-osok, én voltam az egyetlen, aki
frissen érkezett otthonról. Szabó Zoltán szinte egész este engem faggatott.
Akkor nem tudtam mire vélni kitüntető figyelmét. 

Valószínű, arra lehetett kíváncsi, pislákol-e még a magyar szellem a honi
ifjúságban, akit ott akkor akaratlanul is én képviseltem, vagy végleg eloltotta
azt a kádárizmus fojtogató füstje. 

Már 1939-ben Jámbor szándék című cikksorozatában, amelyben meghir-
dette a szellemi honvédelem szükségességét, a magyar lelkületet, a magyar
szellem lángját tartotta a közösségi cselekvés egyetlen hiteles irányjelzőjének
és megbízható erőforrásának. 

Sokan vetették ellenére akkor, hogy a magyarság közjogilag önálló, függet-
len államban él, van saját hadereje, közigazgatása, mi szükség akkor holmi
délibábos kuruclázadásra. Szabó Zoltán azonban nem jogilag független állam-
ról, hanem lelkileg független nemzetről beszélt. 

Üzenete elevenünkbe vág ma is. Sokan hiszik, felszabadulva a szovjet ura-
lom alól minden kötöttségtől megszabadultunk, nincs ellenségünk, beléptünk
az Európai Unióba, tehát nem kell többé semmit sem tennünk a hazánkért, a
nemzetünkért, külön-külön is boldogulhatunk. Szabó Zoltán kontraasszimi-
láltnak nevezi az így gondolkodó embert, „hajnalig érzeleg – mondja – német
műdalokon (ezt a kitételt a mai állapotokra alkalmazva amerikai slágerekre
cserélhetnénk), de semmit nem érez egy székely népballada hangjainál.”
Ugyanez a kontraasszimilált magyar előbbre valónak tartja a világ bal- vagy
jobboldali megváltását, mint a magyarok megmaradását. 

„Rafinált nemzeti öngyilkosság készül itt, maszlag és áfium által, kényelmes
ágyban, amelyet idegen szellemiség és híg-magyar jó íz vetett meg a magát
elveszteni hajlandó magyarnak.” Látta és érezte a veszélyt, amely nem kizárólag
kívülről les ránk, amit magunkban hordunk, és először alattomban nem is a poli-
tika, a gazdaság, a honvédelem színterén, hanem a lélekben rombol. 

De nem mindenki adja meg magát a csábításnak, nem mindenkit bódít el
maszlag és áfium. Szabó Zoltán akkor a népi írókban, valamint Bartókban és
Kodályban látta a nemzeti és a népi lelkiismeret hiteles megszólaltatóit, akik-
nek a szavára figyelni kell. Mert, mint írja, ezek a szellemi szabadságharcosok
be vannak zárva: „dolgozószobájuk falának könyveivel beszélgetnek, és
tömegtől, néptől elzártan kopognak a vastag falakon, mint Kufsteinben a
rabok. Az érti őket, aki nagyon odafigyel.”

Védekezésül azt ajánlja, figyeljünk azokra a művekre, amelyek a „magyar-
ságot kifejezik”, mert, mint írja, ezek a művek készen állnak, csak senki nem
veszi észre őket. A piacot, a nyilvánosságot agyonreklámozott, idegen szelle-
mű, sekélyes áruk uralják.

A helyzet ma sem változott, a művek készen állnak, csak a figyelem hiányzik.
Oláh János
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